

著名导演刘伟强寄语青年编剧： 中国电影是有前途的



刘伟强：一定要真爱电影，才能一直做下去

8月27日，由中共江苏省委宣传部、江苏省电影局主办，中共苏州市委宣传部协办，江苏省电影创作中心、江苏省电影家协会承办，南京艺术学院电影电视学院执行的“2020江苏青年电影编剧集训营”来了一位大咖讲师——曾执导过《无间道》《头文字D》《中国机长》等众多叫好又叫座影片的著名导演刘伟强！

他不仅专程赶到集训营为学员们上课，授业解惑，还寄语在场的青年编剧：“中国电影是有前途的，不要放弃，一定要看准目标努力去做！”



扫码看视频

现代快报+/ZAKER南京记者 王卫 郑文静 李鸣/文 顾炜/摄

“迷弟”“迷妹”很多，有人把《无间道》看了20多遍

刘伟强，中国香港著名导演、摄影师。他有多厉害？他的电影《无间道》获得第22届香港电影金像奖最佳导演奖、第40届台湾电影金马奖最佳导演奖；电影《伤城》获得第26届香港电影金像奖最佳摄影奖；电影《建军大业》获第十四届精神文明建设“五个一工程”特别奖、第34届大众电影百花奖优秀故事片、第17届中国电影华表奖优秀故事片奖。

刘伟强最近一部执导的电影《中国机长》，曾在江苏无锡国家

数字电影产业园拍摄。这部电影不但收获了超好口碑，票房也超过了29亿元人民币，目前位列中国内地电影总票房排行榜第十。

从“2020江苏青年电影编剧集训营”开课的第一天起，就有不少学员影迷在期盼着他的到来。

8月27日，刘伟强导演在无锡国家数字电影产业园主任、江苏省电影家协会副主席施娟的陪同下现身集训营，为学员授课。南京艺术学院电影电视学院院长、江苏省电影家协会副主席陈捷担任这场授课的主持人。

能和刘伟强导演面对面交流，让现场的“迷弟”“迷妹”非常激动，他们对导演的众多作品如数家珍。有一位学员甚至已经把《无间道》反复看了20多遍，对于一些始终迷惑不解的细节问题，他在网上也找不到答案，这次，他终于可以当面问问刘伟强导演。

而刘伟强导演也对“2020江苏青年电影编剧集训营”给予肯定，并且非常感兴趣地询问学员们都上了哪些大咖讲师的课、都从中学到了哪些经验等。

寄语青年编剧：要吃得了苦，要有信念

“想拍好一部电影，什么最重要？”“《无间道》的结尾，是导演的主意还是编剧的主意？”“《中国机长》有多难拍？”“如何指导演员演戏？”“近期有在内地拍摄警匪题材影片的计划吗？”“刚入行的新人应该如何学习？”“您对香港当代年轻导演的评价？”“剧本哪些细节可以吸引导演”……学员们的问题一个接着一个，刘伟强导演都耐心地一一作答。他还选择用《中国机长》为例，对电影剧本进行详细地解析。

刘伟强表示，《中国机长》是

一个没有悬念的故事，“如何把一个没有悬念的故事拍得又紧张又感动，这对编剧提出了很高的要求。”他说，《中国机长》的编剧非常努力地去寻找电影里人物的原型，去采访他们的心态。“一百多个乘客，每个都有故事。当时，编剧24小时在我身边，我想到什么就告诉他什么，这其实很苦。”

但是，在他看来，这样的苦必须要吃。他觉得，现在很多编剧不去拍戏现场，只关在家里写剧本，这样是不行的。“编剧要吃

得了苦，要跟导演在一起，随时沟通。而且拍戏这件事，现场感是非常重要的。”

他还告诉现场的青年编剧，要做这一行，可以先找一个偶像，然后努力地去超越他。

刘伟强说，在拍《中国机长》之前，已经有一部电影叫《萨利机长》。在很多人看来，汤姆·汉克斯主演的《萨利机长》非常厉害，拍得非常好。“对我来说，我就一定要超越他，王家卫很厉害，我也要超越他。你们作为编剧，一定也要有这种信念。”

展望中国电影未来：中国电影是有前途的

对于江苏电影未来，刘伟强也非常看好。在拍摄《中国机长》时，刘伟强就曾在江苏无锡国家数字电影产业园1:1搭建了空客A319模型机，这里也是《中国机长》的主要拍摄地之一。眼下，刘伟强也正有一部新片在那里取景拍摄。

刘伟强表示，作为全国票房排名第二的省份，又拥有这么多

好的影视制作机构与影视基地，江苏已经做得很好了。“比如我要拍《中国机长》，去了无锡立刻就可以拍，如果要去好莱坞，就要慢慢等。”

今年，受疫情影响，电影产业遭遇了前所未有的危机，影院“停摆”半年之久，直到7月下旬才逐步开放。虽然损失巨大，但刘伟强仍然觉得，中国电影未来

的机会很多。“从1月份电影院全部关闭，到现在《八佰》上映7天已经有13亿票房了，说明中国电影是有前途的。”他鼓励在场的电影编剧和电影创作者：“不要放弃，要看准目标努力去做。还有，要爱电影，拍电影很辛苦，精神压力和票房压力都很大，一定要真爱电影，才能一直做下去。”

一提起化石，人们立即会想到恐龙或者大名鼎鼎的三叶虫、菊石。其实，在我们身边也有不少化石，南京明孝陵石像身上有化石；南京博物院、德基广场以及有些宾馆的铺砖内有化石；玄武湖公园、绣球公园，也藏着化石……

为了让公众亲身体验化石的魅力，南京古生物博物馆联合《生物进化》杂志和“化石网”推出公众参与性科普活动——“寻找身边的化石”。化石有哪些用途？在南京，哪里能找到化石？现代快报记者独家采访了南京古生物博物馆副馆长、《生物进化》杂志主管傅强。

现代快报+/ZAKER南京记者 阿里亚

快来“寻找身边的化石” 亲身体验化石的魅力，满足你的好奇心



公园里景观石上的化石 化石网供图

梅花山、玄武湖公园……南京多处有化石

“化石是非常奇妙的，是远古生命的遗存。通过化石，我们能探究人类祖先，也能了解地球过去的地貌、气候。”傅强说，每个化石都有不同的故事，也透露着不同的美。

我们常常在博物馆里隔着玻璃参观古化石。傅强表示，虽然化石相对于身边的一些普通石头来说比较稀少，但是地球毕竟已经有非常悠久的历史，如果仔细寻找的话，化石其实也一直存在于我们的身边。

“在南京，能找到化石的场所还是非常多的。比如，玄武湖公园、绣球公园、仙林湖公园的景观石上；南京明孝陵石像身上；中山陵、梅花山等山上的石头上都能找到化石。此外，德基广场、南京博物院以及有些宾馆、饭店的铺砖内就有化石。它们是较为高档的一种建材，这些材料中本来就

有化石。”傅强介绍。那为什么平时我们没有注意到它们呢？“因为很多人认为化石是不常见的，而且也不认识它们。”傅强告诉现代快报记者，想要发现这些不起眼的化石，不仅需要一双慧眼还要具备一定的知识储备。“博物馆是重要的学习资源，南京古生物博物馆、南京地质博物馆、南京直立人化石遗址博物馆等南京多家博物馆内都有这方面的知识介绍。”

小小的化石，大大的用途

在傅强看来，化石有数不尽的美学价值和实用价值。“化石不是一个孤立的东西。虽然它与人们的衣食住行没有太密切的联系，但是它们对于寻找能源具有重要作用。”

动植物大量死亡之后经过地层的埋藏最后才能形成能源。“石油是古代海洋生物死亡后在海底被淤泥所覆盖，经过复杂生物化学作用转化形成。天然气则是分散的沉积有机质或油、煤、油页岩等有机矿产由微生物降解和热解作用形成。”傅强解释称。化石家族中有一类“拇指姑

娘”，它们小的只有十几微米，大的也不过米粒大小。中科院南京地质古生物研究所资源地层方面的专家不仅在显微镜下观察它们，还给它照红外线，进行CT扫描，希望还原它们微米级的形态特征。

“因为这对中国能源经济非常重要，依靠这些不起眼的小化石，我们或许能找到石油、天然气、煤炭、页岩气的大宝藏。”傅强说。

值得一提的是，每隔一段时间，在网络上，在微信群里，在电商平台上就会流出各种各样的假化石。“假化石泛指形态似化石，而实际上不是化石的东西。”傅强告诉现代快报记者，假化石非常普遍，常见的假化石有树枝石、菊花石和各种象形石。

希望通过活动启发公众好奇心

《人类会经历大灭绝吗？——来自化石记录的启示》《神秘的生命起源》《恐龙时代的空中霸主——翼龙是如何飞翔的？》……多年来，南京古生物博物馆承办的“达尔文大讲堂”让埋头搞科研的古生物学家走出实验室，直接面对公众，讲述最新的古生物知识和科研进展。化石鉴赏会也是南京古生物博物馆的特色公益服务活动。除了为市民免费鉴定化石，专家们还会传授有关古生物知识和宣传化石保护有关政策。

“之前我们都倾向于以讲座形式向公众传达古生物知识，参与感就没那么强。首次举办‘寻找身边的化石’活动就是想调动大家的参与感，启发公众对化石的好奇心。”傅强说。

那么，如何参与“寻找身边的化石”活动？傅强介绍，参与者须拍下自己和化石的合影（至少两张），并录制一小段视频（5秒以上），注明化石发现的时间和地点以及发现者的姓名和联系方式，再一起打包寄到中科院南京地质古生物研究所门前。

据悉，参与者可获得古生物相关的精美文创礼品、《远古的葱茏》《南古手账》等古生物相关图书。感兴趣的公众可关注微信公众号“化石网”了解更多详情。